

# 孟景伟检查第三十一届中国北京种业大会筹备工作时强调 精益求精办好盛会 为打造现代种业创新高地贡献副中心力量

本报讯(记者 陶涛)一粒良种,万担好粮。第三十一届中国北京种业大会将于10月18日至19日在通州区国际种业科技园会展中心举办。昨日上午,区委书记孟景伟来到会展中心,检查大会筹备工作。他强调,要紧密结合本次大会的“国际性、商业性、务实性”特点,全力以赴,精益求精,对各项筹备工作再完善再提升,确保本届种业大会圆满成功,为全力打造现代种业创新高地贡献副中心力量。区委副书记陈献森一同调研。

中国北京种业大会是我国种业行业办会历史最久、最具规模和影响力的展会之一。本次大会在通州区设主会场,举办1个开幕式、1场国际种业论坛、3场专业论坛、重点企业种业成果体验活

动。大会聚集种业突出创新成果,助力引领种业科技新方向、开拓种源出口新空间、打造种业经济新引擎,加快形成种业科技新质生产力。

区领导来到种业大会会场,察看开幕式现场准备及重点企业种业成果展区、企业洽谈区布置等情况,详细了解交通疏导、停车指引、餐饮住宿、环境整治、安保等大会各项筹备及服务保障工作。孟景伟指出,本届大会为国际会议,是一场汇聚全国种业力量、促进世界种业交流的盛会。通州区作为主会场,使命光荣,责任重大。当前大会各项筹备工作已到冲刺阶段,属地和各相关部门要坚持“高标准、干大事”的标准,牢固树立“一盘棋”思想,加强协同配合,进一步形成工作合力,将大会办出档次、办成精品,真正体现出副中心质量、副中心水平。要加强宣传,面向全球讲好中国、北京和副中心现代种业高质量发展故事。

孟景伟指出,种业是农业的“芯片”,种业是国家战略性、基础性核心产业。北京作为种业科技创新策源地和输出地,汇聚了种业科技“最强大脑”,市委市政府高度重视种业发展,把发展现代种业融入国际科技创新中心建设。副中心围绕“6+3”产业体系,培育和发展新质生产力。以家务国际种业科技园为支撑的现代种业也蓄势聚能,不断交出亮眼答卷。要聚焦种业这个农业“高精尖”,紧抓举办种业大会的发展机遇,充分发挥种业区域协作和国际交流合作作用,促进国际种业科技园建设加码提速,不断提升种业创新示范区能级,更好服务北京“种业之都”建设。

## 区人大常委会召开专题主任会议 听取区检察院关于服务副中心高质量发展暨检察公益诉讼工作汇报 赵玉影出席

本报讯(记者 陈施君)昨日,区人大常委会召开2024年第10次主任会议暨专题主任会议,听取区检察院关于服务副中心高质量发展暨检察公益诉讼工作汇报。区人大常委会主任赵玉影出席。

赵玉影指出,区检察院在区委的正确领导、区人大及其常委会的有力监督下,深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实市委、区委全会精神,主动融入区委“11311”工作体系,为大局服务、为人民司法、为法治担当,全力为副中心高质量发展贡献检察力量。坚持

做深做实公益诉讼检察,倾力打造副中心特色“通检方案”,多件案例获评市级优秀案件、精品案件。

与会区人大代表围绕区检察院服务副中心高质量发展暨检察公益诉讼工作提出意见建议。

会议指出,要坚持党对检察工作的绝对领导,始终把党的政治建设摆在首

位。要立足检察本职,围绕发展大局重点推进检察工作。要增强服务意识,护航副中心经济社会高质量发展。要用心用情用力,推动司法为民再上新台阶。要推进联动监督,合力践行全过程人民民主。

区人大常委会常务副主任程卫民,副主任鲁新红、刘秀杰参加。

## 马驹桥镇邻里节吸引近万名居民参与 邻里“零距离”激发“邻聚力”

本报讯(记者 曲经纬)歌舞表演、非遗体验、跳蚤市场、义诊服务……刚刚过去的周末,北京市第六届社区邻里节拉开帷幕,城市副中心东南部小镇马驹桥镇也着火热,13个社区和3个工作站同时启动邻里节,50余场活动吸引近万名居民走出家门,增进邻里情谊。

“社区邻里节”的主角自然是小区居民、社区工作者、志愿者和快递小哥,大伙齐聚一堂,通过自导自演,表达对美好社区生活的祝愿。在富力尚悦居社区主会场刮起了一股国风热潮,古筝演奏《铁血丹心》余音绕梁,紧接着《功

夫扇》和《舞龙表演》轮番上演,穿插其间的杂技演出,引来现场千余名观众一阵阵喝彩声,与邻为乐的氛笼罩着整个社区。

香雪兰溪社区也热闹非凡,一场趣味游园会把社区装点得五颜六色,孩子们将玩具、学习用品分享出来办起了跳蚤市场,招呼“顾客”没有一刻得闲。榆树湾社区的家长朋友们放下手机,跟孩子共同经历了一场亲子运动会,搬砖跑、绑腿跑还有车轮滚动赛让小区充满欢声笑语。“居民朋友们踊跃参与,在欢声笑语中拉近了彼

此的距离,增强了社区的归属感,和谐氛围也在悄无声息中凝聚。”国风美仑社区书记周文学说。

除了精彩的演出,主办方还把便民理发、义诊、磨剪子、洗地垫、心理咨询等社区优质服务资源引入现场,为居民提供服务。国风美仑社区的居民陈阿姨听说邻里节启动,一大早就来到现场。“社区邻里节每年都会让我有不一样的新鲜体验,不仅拉近了社区居民的关系,更是通过新颖多样的体验项目让我们感受到生活的美好。”

近年来,马驹桥镇以党建引领,发挥

“马桥近邻”基层治理品牌作用,推动社区从陌生人社会向熟人社会进而向家人社会转变,加强社区有机联系和居民参与,将居民、物业、驻区单位、社会组织都纳入到基层合作治理“微网格”中,主体联动更顺畅,治理方式更民主,治理力量更强劲,通过一件件便民、惠民、利民和亲民的实事,一键激发“邻聚力”。

据统计,邻里节期间,马驹桥镇各社区、工作站共举办50余场邻里互助活动,涵盖主题演出、趣味运动会、跳蚤市场、垃圾分类宣传等多个方面,活动覆盖近万人。

## “大家长”王庆春的一天

本报记者 柴福娟

他是调解纠纷的“情感大师”,是修电路、清下水的“维修工”,是看护小院平安的“保安员”,是小院里令人敬重的“大家长”……他就是玉桥街道艺苑西里社区志愿者——王庆春。

### 退休后有“新工作”

64岁的王庆春是一名退役军人,同时也是一名有着42年党龄的老党员。退休的四年间,热心肠的王庆春开启了为民服务的新篇章,除了参与社区志愿服务、群防群治工作等社区活动,修路灯、修大门、清下水道……这些“麻烦”事,他也始终放在心上。

艺苑西里东街6号院是王庆春放不下的牵挂,小院共有18户居民,王庆春是小院二十多年的“老住户”,尽管在2021年随着家人搬到了格兰晴天小区,但他依然每天早晨7点多准时来到小院“值守”,晚上6点“下班”回家,这仿佛成了他退休后的一份志愿服务,但他乐此不疲地沉浸在这点滴的奉献中。

王庆春就帮忙指挥,维持交通秩序。车走了之后,王庆春就清理小院里的垃圾,把大门一关,开启他一天的“值守”工作……

王庆春总是“闲不住”,他发现大门的液压闭合器关门速度太快,担心有些老人走得慢容易被门夹住,就拿着电路图开始“捣鼓”,最后通过调节两个螺丝的松紧,控制好大门闭合速度。王庆春还“研究”小院里的定时路灯,给路灯设定好自动开关时间,方便邻居们夜间出行。

除了维修工,他还是小院里的“情感专家”,院里谁家娘俩儿爷俩儿吵吵闹闹,总会找王庆春主持公道,“王叔,您说说我爹,他听您的……”

今年,6号院老旧小区改造项目正在不断推进,王庆春协助社区挨家挨户登门找邻居签署意见书。他说:“能为大伙多做点好事,我甘之如饴,不求名利,但求无愧于心。”

吴邦国同志高度重视人大对外交往工作,强调全国人大对外交往是国家总体外交的重要组成部分,要坚持服从服务于国家外交大局,注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制,成立106个双边议会友好小组,加入15个多边议会组织,全面加

### “这都是顺手的事儿”

在许多人的眼里,“麻烦事”,王庆春觉得“这都是顺手的事儿”。

“有些人下班回来,就随便把共享单车停在6号院和4号院之间的空地。”王庆春介绍道,“十余辆自行车歪七扭八地堵在那,严重影响大家出行,光靠小巷管家次次整理摆放不是长久之计。”

### “火眼金睛”

小院里的一砖一瓦、一草一木,王庆春都了然于心,更别说陌生的面孔出现在小院里……

一天傍晚,王庆春吃完饭在院内溜达,正碰见一对二十出头的小情侣背着旅行挎包,前后脚径直地往院里两个不同的单元楼走,王庆春看着小伙子脸生就问道,“您是来干什么的,还背着一包印刷品?”小伙子虚心地回答:“我是来串门的。”于是,王庆春跟着小伙子进了单元

多个领域开展跟踪监督。他坚持人大监督工作要推动民生问题解决,聚焦“三农”工作、劳动关系、食品安全等强化民生领域监督,着力解决人民群众最关心最直接影响现实的利益问题。他坚持把推动工作和完善法律结合起来,本着对党和人民高度负责的精神,在认真研究论证、反复修改完善的基础上推动监督法颁布实施,促进人大监督工作进一步制度化、规范化、法治化。

吴邦国同志高度重视人大对外交往工作,强调全国人大对外交往是国家总体外交的重要组成部分,要坚持服从服务于国家外交大局,注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制,成立106个双边议会友好小组,加入15个多边议会组织,全面加

强与各国议会及多边议会组织的友好关系,推动形成人大大外交新局面,为维护我国发展重要战略机遇期发挥了重要作用。

吴邦国同志十分重视发挥人大代表作用,他在总结实践经验基础上,领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见和关于代表活动、代表议案、代表建议等方面的文件,支持和保障代表依法履职,进一步推进代表工作制度化。他坚持为代表服务思想,增强代表议案和建议办理实效,推动审议通过1359件代表议案涉及的86个立法项目。他推动丰富代表对人大常委会工作的参与形式,邀请代表列席人大常委会会议、参加执法检查、专题调研等,加强和改进代表联络服务工作,更好发挥

代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设,发挥专门委员会作用,加强法制宣传教育、人大新闻宣传工作和信访工作,加强与地方人大的联系,不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月,吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后,他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他党性坚强,坚持真理,坚持原则,在大是大非问题上旗帜鲜明、敢于担当。他坚定不移推进改革,坚持解放思想、真抓实干,调动和发挥各方面积极性。他坚持实事求是,重视调查研究,深入基层、深入实际,破解工作难题。他心里始终装着老百姓,带着感情做工作,保障人民权益,增进民生福祉。他勤于修身,严于律己,朴素节俭,对家属和身边工作人员严格要求,始终保持了共产

党人的政治本色和崇高情操。

吴邦国同志的一生,是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生,是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量,学习他的革命精神、崇高品德和优良作风,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定立场、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!

(新华社北京10月14日电)

本报讯(记者 田兆玉)秋收时节,永乐店镇西槐庄种植的夏玉米也迎来丰收的喜悦。据初步测算,百亩方亩产量达到780公斤,创下通州区夏玉米单产最高水平。

据北京市农业技术推广站技术人员曲明山介绍,破纪录的这100亩高产示范田是由北京市农业技术推广站、中国农业大学资源与环境学院共同打造的科学施肥提单产示范田,在永乐店镇政府大力支持下,市、区农技推广系统+科技小院联合开展科技攻关。

示范田项目启动以来,农大专家通过科技助攻,为项目提供理论支撑;市农业技术推广站的老师们凭借丰富的实践经验,将科研成果转化为田间地头的实际生产力;西槐庄科技小院的学生们,以饱满的热情和辛勤的劳动,紧盯生产过程,将论文写在祖国大地上。三方优势互补,共同创造了永乐店镇夏玉米高产的新篇章。

示范田集成展示科学施肥提单产技术模式,综合精细整地、精量播种、高密栽培、病虫害综合防控、无人机一喷多促等技术手段,采用测土配方施肥、水肥一体化等方式,优化施肥配方和施肥结构,打造低成本投入的科学施肥提单产示范样板。通过科学施肥,实现增产增效、优质高效、改土培肥、生态环保的多重目标,推动农业生产的可持续发展。

近年来,北京市农业技术推广站持续加强与中国农业大学科技小院的深入合作,探索农技推广创新模式,通过联合培养小院学生,促进产学研推共同发展,共建共享,助力北京乡村振兴。

永乐店是农业大镇,全镇共有耕地3.94万亩,占镇域面积的14.9%。过去一年,全镇小麦总产量8254.82吨,在副中心粮食保供体系中处于压舱石的地位。但长期以来,粮食单产大而不强、大而不精的问题比较突出。对此,永乐店镇与中国农业大学资源与环境学院、北京市农业技术推广站的专家们共同谋划了夏玉米高产试验攻关项目。

科技是第一生产力。在此次高产试验中,充分体现科技力量。通过引进优质高产玉米品种,采用精准施肥、节水灌溉、病虫害绿色防控等现代农业技术,以及积极利用物联网、大数据等信息化手段,西槐庄村实现了对玉米生长全过程的实时监测和精细化管理,不仅提升了农业生产效率,也为实现农业可持续发展奠定了坚实基础。

在试验过程中,三方始终坚持绿色发展理念,大力推广使用有机肥、生物农药等环保产品,减少化肥农药的使用量,降低农业面源污染,实现了经济效益、社会效益和生态效益的有机统一。

农业科技的发展,最终需要运用到生产实践中。在取得高产试验成功的同时,三方同样注重成果的转化与推广,努力打通科技创新成果落实到田间地头的“最后一公里”。

永乐店镇党委书记彭凯泉表示,未来,永乐店镇将持续建强科技小院阵地,努力强化辐射带动作用,将更多先进的种植技术和管理经验传授给农民朋友,千方百计推动农业增效、农民增收、农村增活力。

## 中国电力美术大展在副中心开展



展览展出多件精彩作品,市民游客驻足参观。记者 唐建/摄

本报讯(记者 王军志)日前,“光明使者·2024中国电力美术大展”全国巡回展首站,来到了位于运河商务区的北京城市副中心美术馆。此次展览共展出书法、国画、油画、版画等作品120余幅,展览持续至10月22日,市民可免费参观。

此次展览由中国电力文学艺术协会、中国电力美术协会、中国电力建设企业协会主办。大展筹备期间,从社会层面、电力系统和内部征集到美术作品1200余件,作品题材广泛,涵盖多种艺术形式。经专家评审团审定,共有260件作品进入复评,最终遴选出200件具有代表性、学术性的作品进行展出。参展作者既有全国知名的专业画家,也有来自全国各地电力行业的基层职工。他们用画笔描绘着工作中的点滴,记录着电力行业的发展历程和宏伟蓝图,将电力之美展现得淋漓尽致。

作为“光明使者·2024中国电力美术大展”全国巡回展首站,占地3000平方米的北京城市副中心美术馆此次共展出作品120幅。“通过这次大展,市民也得以对电

力行业有了更为深入的了解和认识。”美术馆馆长曹兴武介绍,此次展览将持续至10月22日,每天的展出时间是上午10:00至下午17:00,市民可适时前往参观,无需预约。

著名画家孟凡静以其精湛的人像画技著称,他曾亲自拍摄电力工人辛勤工作的场景,这为他的作品《大美无言》增添了真实感和深度。孟凡静告诉记者:“中国电力工人登高、涉水,为国家和人民默默奉献,所以我用了水墨语言来创作了这幅作品,希望可以展现电力工人伟岸的身姿和无私的精神。”

北京城市副中心美术馆位于北京新光中心Art Park大融城,地处交通枢纽、写字楼密集的运河商务区,打破传统商业格局,全方位展现着工作生活中的点滴,记录着电力行业的发展历程和宏伟蓝图,将电力之美展现得淋漓尽致。

作为“光明使者·2024中国电力美术大展”全国巡回展首站,占地3000平方米的北京城市副中心美术馆此次共展出作品120幅。“通过这次大展,市民也得以对电

力行业有了更为深入的了解和认识。”美术馆馆长曹兴武介绍,此次展览将持续至10月22日,每天的展出时间是上午10:00至下午17:00,市民可适时前往参观,无需预约。

著名画家孟凡静以其精湛的人像画技著称,他曾亲自拍摄电力工人辛勤工作的场景,这为他的作品《大美无言》增添了真实感和深度。孟凡静告诉记者:“中国电力工人登高、涉水,为国家和人民默默奉献,所以我用了水墨语言来创作了这幅作品,希望可以展现电力工人伟岸的身姿和无私的精神。”